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de Dumnezeu împotriva 
exploatatorilor. Bogaţii necreştini 
erau motivaţi să mediteze la 
condiţia şi soarta lor viitoare. De 
asemenea, deşi avertismentul nu 
conţine o chemare la pocăinţă, 
alternativa este implicită: cei care 
vor dori să schimbe abordarea 
păcătoasă şi să răspundă chemării 
lui Dumnezeu, nu s-ar mai fi 
încadrat în categoria celor ce vor 
primi osânda viitoare.

Aşadar, condiţia oamenilor 
aparţinând celor două categorii 
sociale este o problemă căreia i 
se acordă importanţă având în 
vedere tendinţele lor dominante. 
Săracii mai deschişi pentru 
Dumnezeu, bogaţii mai înclinaţii 
spre o trăire egoistă şi insensibilă. 
Soarta năpăstuită a săracilor şi 
îndreptarea lor spre Dumnezeu 
determină ca ei să devină obiectul 
milei şi preocupării deosebite din 
partea lui Dumnezeu. Ei aveau 
nevoie de un cuvânt de mângâiere 
şi ridicare. Bogaţii, în schimb, sunt 
mai reticenţi, fiind mai interesaţi 
de plăcerile şi interesele lor 
egoiste. Datorită acestor tendinţe 
cuvântul adresat lor trebuia să fie 
mult mai drastic. În acest mod, 
Iacov slujeşte ambelor categorii, 
corespunzător particularităţilor şi 
tendinţelor acestora.

În cele ce urmează vom formula 
câteva deducţii pe care le putem 
face din limbajul pe care-l foloseşte 
Iacov. Prin demersul său, el 
sugerează în mod evident că 
înaintea lui Dumnezeu ambele 
categorii au şanse egale de a 
fi parte a Bisericii. În privinţa 
valorificării acestei şanse există 
însă diferenţele amintite. 

Cuvintele de mângâiere adresate 
săracilor şi avertismentele pentru 
bogaţi nu au menirea de a stabili 
un criteriu economic şi social în 
baza căruia Dumnezeu acceptă 
omul. Pentru Iacov, credinţa activă 
confirmată printr-o trăire creştină 
autentică reprezintă fundamentul 
acceptării divine. Smerenia este o 

calitate definitorie pentru vieţuirea 
creştină, adevăr pe care trebuie să-l 
înţeleagă şi cei bogaţi, 1:10a. De 
aceea, harul divin este acordat nu 
pe criterii socio-economice, ci este 
rezervat celor smeriţi, indiferent 
dacă sunt săraci sau bogaţi, 
„Dumnezeu se împotriveşte celor 
mândri, însă dă har celor smeriţi”, 
(aflaţi într-o stare de jos, umilă, 
ταπειυοϊς), 4:6. Păcatul bogaţilor 
nu constă în averile deţinute şi 
nici în bunăstarea pe care şi-o pot 
permite, ci în modul egoist de 
vieţuire care înseamnă opresiunea 
celor fără apărare, exploatarea 
angajaţilor, nedreptăţirea lor 
precum şi consumarea vieţii în 
plăcerile lumeşti. 

Aşadar, Iacov nu condamnă 
proprietatea sau posesiunile 
materiale, însă atrage atenţia 
asupra modului în care ele pot 
influenţa pe cei care dispun de 
ele. De asemenea, Iacov nu cere 
bogaţilor să renunţe la bogăţii în 
favoarea sărăciei, ci să aleagă calea 
smereniei şi a credinţei autentice 
însoţită de faptele ei. Dacă în 2:9 
recomandă fraţilor „să nu caute 
la faţa omului” pentru a nu-i 
înjosi pe cei săraci, principiul este 
valabil şi în sens invers, nici cei 
bogaţi nu pot fi desconsideraţi pe 
baza statutului social. În Biserică, 
ambele categorii pot să-şi afle locul 
şi semnificaţia. 

Chiar dacă în epistola sa Iacov 
doar avertizează şi descrie 
comportamentul bogaţilor în 
general, îndreptând privirile 
spre viitorul sumbru care le 
este rezervat, în timp ce săracii 
sunt încurajaţi, în mod cert el 
este conştient că sunt destui 
săraci dominaţi de egoism în 
comportamentul lor şi bogaţi 
dedicaţi valorilor creştine. 
Spaţiul restrâns nu-i permite să-şi 
expună întreaga perspectivă, iar 
accentuările pe care le face au 
fost desigur motivate de anumite 
situaţii care-i erau cunoscute, 
concrete sau de notorietate în 
societate.
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ăMuțumiri prietenilor 
Bibliotecii Institutului 
Teologic Penticostal

În numele comunității academice 
a Institutului Teologic Penticostal 
din București, conducerea 
Bibliotecii ITP mulțumește 
tuturor donatorilor care au 
contribuit la achiziționarea 
licenței pentru programul 
„Liberty 5”, un software 
profesionist necesar catalogării 
cărților și managementului 
bibliotecii în general. Grație 
acestui program, cititorii noștri 
(studenți și profesori) au acum 
acces la catalogul bibliotecii prin 
intermediul unui portal online 
și pot găsi cu ușurință cărțile 
de care au nevoie în studiul 
Scripturii.

Întrucât Apostolul Pavel ne 
îndeamnă să-i recunoaștem pe cei 
care se ostenesc pentru lucrarea 
Domnului (cf. 1 Tes. 5:12), dorim 
să ne exprimăm în mod public 
aprecierea față de prietenii și 
susținătorii care au răspuns 
cu bucurie apelului nostru: 
Romy Vlad (SUA), Dan Blidar 
(SUA), Biserica Nr. 1 Seattle 
(SUA), Iancsi Szasz (Canada), 
Eduard Neacșu (Suedia), Luiza 
Borțoi (București), Daniela 
Staicu (Marea Britanie), 
Ciprian Bălăban (Arad), 
Fănică Pintilie (Suceava), Iosif 
Mândrean (Aiud), Biserica Betel 
(Constanța), Andrei Toadere 
(Bistrița).

Mulțumiri speciale se cuvin 
organizației canadiene reSource 
care, prin mijlocirea dnei Melody 
Mazuk, a donat Bibliotecii 
ITP suma de 3000 de dolari 
canadieni, jumătate din totalul 
necesar pentru achiziționarea 
programului „Liberty 5”. 

Lector univ. dr. Emanuel 
Conțac


